

Por Mariano Grondona

Del blanco al negro. Desde fines de la Segunda Guerra Mundial, Africa está pasando del blanco al negro. Ya pasó del blanco al blanco en realidad, en su parte norte: allí los blancos europeos dejaron su lugar a los blancos árabes. Pero el centro y el sur de Africa pasa del blanco al negro en medio de un proceso largo y doloroso. Allí donde la dominación blanca era sólo administrativa y económica, la transición se ha consumado. Allí donde hay, además, poblaciones blancas de cierta magnitud, el problema es agudo. Así ocurre en Rhodesia y la República de Sudafrica; nuevas Argelias donde los euro-africanos se resisten a abandonar la tierra que los vio nacer y que guarda las tumbas de sus padres y abuelos.

Africa cambia de color en medio de un proceso que es, además, político: la independencia. Basta recordar lo que nos costó a nosotros, latinoamericanos, el paso del blanco al blanco o al mestizo o al mulato en el siglo XIX para imaginar lo que es Africa hoy. Hispanoamérica se independizó el siglo pasado a costa de décadas de guerras civiles e inestabilidad. Africa no elude el mismo destino. Es más, las circunstancias agravan sus padecimientos.

Al igual que Hispanoamérica, el Africa que va del blanco al negro se fragmentó en muchos pedazos. La unidad de un continente quedó reducida, como entre nosotros, a un lejano ideal. Pero la división del Africa en más de cincuenta estados vino agravada por algo que los latinoamericanos no hemos conocido: reminiscencias tribales tan poderosas que hacen casi imposible, en más de un caso, la integración nacional.

Trazadas caprichosamente en función de la óptica del equilibrio europeo, las antiguas fronteras coloniales que sirvieron de base a las nuevas fronteras nacionales violan e ignoran el mapa étnico de Africa de un modo tal que, mientras algunas tribus se parlan ahora en dos o tres territorios nacionales, a otras se las obliga a convivir con enemigos ancestrales dentro de un mismo territorio nacional.

Aquí no acaba, por supuesto, esta triste historia. Africa nace a la independencia en un siglo democrático, cuyo ideal es "cada ciudadano, un voto" cuando habría que forzar mucho la interpretación para suponer que las masas africanas, aún atraídas por el animismo y el fetichismo, incluyen continentes significativos de esos "ciudadanos" que concibe la teoría democrática: burgueses cultos, racionales e independientes.

Una tenue capa dirigente de aristócratas formados en Oxford o la Sorbona tienen que llamar desde la edad de piedra al siglo XX a sus connacionales. La tarea es improbable. Sin embargo, se está intentando. Con sus cohetes, el hombre ha superado en este siglo las barreras del espacio; ¿Podrá vencer también las barreras del tiempo?

El despertar de Africa ocurre, además, cuando Europa ha perdido el centro del mundo. La tragedia africana es consecuencia de la derrota de Europa como tal en la Segunda Guerra Mundial, así como el

—Favor pase a la Pág. 17.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaime Miravittles

(Exclusivo para El Diario de Hoy)

El Triángulo de las Bermudas

En el mundo actual hay tres grandes misterios que aparecen periódicamente en los diarios y son recibidos, o bien con una total indiferencia por muchos, o una angustiada reacción de miedo por otros pocos. El monstruo del lago Ness, en Escocia, los Ovni que aparecen, generalmente, en lugares solitarios y causan a veces el espanto de unos campesinos perdidos en las pampas argentinas, y, finalmente, el triángulo de las Bermudas, zona marítima que se encuentra frente al terreno de transición entre la América del Norte y la América del Sur, en donde, y en este caso los datos son ya más precisos, suceden los más extraños acontecimientos.

Ultimamente, un gran diario norteamericano envió una expedición de técnicos y especialistas para dilucidar de una vez para siempre aquella "serpiente monstruosa" que según muchos testigos aparecía súbitamente en un lago escocés propicio a la superstición y al misterio. Llevaron aparatos de sonar, cámaras fotográficas de extrema precisión, hombres rana, y los aparatos más sofisticados para la detección de obstáculos submarinos. Recorrieron el lago de un extremo al otro, verificaron centenares de pruebas, sin que pudieran tomar una fotografía o señalar con el sonido la presencia de un monstruo que, de una forma u otra, pudiera dar validez a aquella leyenda.

En el caso de los OVNI, es decir estos vehículos espaciales que aparecen en el firmamento, aterrizan a veces, y producen tripulantes, se publican miles de noticias aunque las fotografías logradas son siempre focos luminosos con perfiles muy poco concretos y que no han dado todavía una imagen lo suficientemente clara y precisa, como para probar que existen seres humanos más o menos próximos a lo que nosotros entendemos como tales. Hace muy pocos años se llamaba a aquellos tripulantes, "marcianos"; es decir, procedentes del planeta Marte. Desde entonces se ha podido enviar a Marte unos aparatos científicos lo suficientemente perfectos como para detectar la presencia de una vida animal, aun en sus manifestaciones microscópicas. Se deduce también que no hay vida humana en Venus y que tampoco existe en todo el sistema solar. Habría, pues, que hablar de otras galaxias. Pero entonces se plantea el problema del tiempo. Se necesitarían centenares de "años luz" para el desplazamiento. Ahora bien, el año luz es la distancia recorrida por la luz a la velocidad de trescientos mil kilómetros por segundo...

En lo referente al "triángulo de las Bermudas", la cosa es ya más distinta. Se ha llegado a la conclusión de que algo extraño ocurre allí al constatar, estadísticamente, que se producen un número de catástrofes marinas y aéreas muy superiores al promedio mundial. Ha habido barcos y aviones que han desaparecido totalmente, sin dejar rastro. Las cosas han llegado a tal punto que se ha constituido una comisión mixta de científicos norteamericanos y soviéticos para estudiar lo que pueda ocurrir de anormal en aquella zona que tiene

—Favor pase a la Pág. 23.

Años atrás

Por Nemo

El rey Víctor Manuel visitó el cuartel del 2º Regimiento de Bersaglieri.

(DIARIO DEL SALVADOR, 22 de abril de 1915).

Los Bersaglieri son un cuerpo del ejército italiano. Fueron organizados en 1836 por el ejército sardo-piamontés bajo el rey Carlos Alberto por el capitán La Marmora, quien fue su primer comandante.

Originalmente consistieron en dos compañías, y antes de 1914 comprendían doce regimientos, que fueron elevados a veintuno durante la Primera Guerra Mundial. Su principal distintivo es un amplio sombrero negro con adorno de plumas.

Los Bersaglieri tienen una historia brillante y son considerados con orgullo por los italianos. Han participado en todas las campañas. Durante la guerra de Crimea cinco batallones combatieron con los aliados, pero su jefe

—Favor pase a la Pág. 23.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

IDIOMA

"Diputados se entrevistaron con funcionarios del Ministerio del Interior para tratar de dar vigencia al precepto de la Constitución que ordena velar por la conservación y enseñanza del idioma castellano."

No pretendo sentar cátedra de hermenéutica jurídica, comentaba un pasante en Derecho; pero no comprendo cuáles son las razones para que un grupo de padres de la Patria y funcionarios del Interior hayan celebrado cóclave para "tratar de dar vigencia" a un precepto constitucional; ¿O existe algún precepto constitucional que no esté en vigencia...? Me extraña, Magaña...

INSOMNIO

"RIO DE JANEIRO, 18 de abril (EFE). Un saetre y telefonista de

—Favor pase a la Pág. 11.

PERSPECTIVAS

Para El Salvador y Georgia

Por Ricardo Amaya

El señor George Busbee, Gobernador del Estado norteamericano de Georgia, recientemente anunció el nombramiento de la señora Raquel Liebes Kinkade como Vice-Cónsul de El Salvador para Georgia, con sede en Atlanta.

Esta ha sido la inmediata respuesta del Gobierno de El Salvador a la reciente visita al país del Gobernador Busbee y un grupo de hombres de negocio georgianos, en donde se habló de la apertura de más estrechas relaciones de amistad y comerciales entre ambos Estados.

El proyecto se considera objetivamente realizable si se estima principalmente la afortunada si-

—Favor pase a la Pág. 27.

Hoy en la Historia

1º. The Associated Press
Hoy es viernes 22 de abril, día 112 de 1977. Quedan 253 días en el año. Acontecimientos sobresalientes de esta fecha:

1529. Tratado de Zaragoza, bajo el cual España le cede las Molucas a Portugal, a cambio de 350.000 ducados.

1811. Decreto de las Cortes de Cádiz, que pone fin al uso del tormento en el procedimiento penal.

1821. Juan VI, de Portugal, le ce-

VOZ DE ALERTA

El saqueo arqueológico

Por Tomás Alejandro Ramírez
Ingeniero Civil.

En LA NOTA DEL DIA de El Diario de Hoy: "La destrucción sin sentido de los campos arqueológicos", publicada el 29 de marzo del año en curso, el señor editorialista comenta un artículo de la revista "La Cofrada", que edita la Administración del Patrimonio Cultural. Por lo que nos dice de él, es un artículo muy interesante ya que señala un serio problema: el saqueo de nuestros yacimientos arqueológicos.

Posiblemente son muy pocos los que han de haber leído ese artículo, y a que la revista que lo contiene, como sucede con publicaciones de esa naturaleza, es de poca difusión. Lamentablemente este género de información que debería de llegar directamente a todos los salvadoreños, que nos interesamos por saber los orígenes de nuestra nacionalidad, no nos es accesible fácilmente. Pero gracias a El Diario de Hoy nos hemos informado de la denuncia que se hace en el mencionado artículo del gran latrocinio de objetos arqueológicos que se efectúa en el país; así como de los interesantes conceptos sobre una materia tan apasionante como lo es la arqueología, que al igual que la filología, epigrafía, paleografía, numismática, etc., ayudan a la crítica histórica.

En verdad, tremendo es el saqueo arqueológico que se realiza en el mundo, incluyendo nuestro país, para enriquecer las colecciones privadas de aquellas personas que tienen la afición de coleccionar y disponen de los recursos necesarios para adquirir las piezas, cuesten lo que cuesten. Una pieza histórica o arqueológica puede tener diferentes valores para el que la adquiere: 1) como cosa rara y curiosa; 2) como obra de arte; 3) por el material con el que ha sido elaborada (oro, plata, etc.); y 4) por su interés cultural.

Los tres primeros son los que generalmente estima el coleccionista, lego en la investigación histórica. Sus piezas le sirven como adornos de sala, las exhibe en la vitrina de su estudio o las guarda en su caja de valores. Las muestra a sus amigos con orgullo como inapreciables adquisiciones sin importarle lo que de cultural y científico contengan. La colección es parte de su hacienda.

El interés científico es el que anima al investigador de la historia o prehistoria a examinar los restos de una cultura extinguida para sacar conclusiones sobre el pasado de un pueblo. Generalmente lo patrocina un alto centro de estudios. A éste no le interesa que una pieza sea de arcilla o de oro, sino que los conocimientos que pueda obtener de ella. Bajo este punto de vista le es más valioso un tueste con referencias del pasado que una estatua de mármol aunque antigua, sin saber nada de su procedencia o de la época en que fue tallada.

Muchos daños irreparables se cometieron en épocas pretéritas, y se siguen cometiendo hoy en día en los veneros arqueológicos por "buscadores de tesoros", que hurgan esos yacimientos sólo para extraer objetos que les producirán grandes ganancias sin importarle

—Favor pase a la Pág. 21.

NUESTRA AMERICA

Preguntas inquietantes

Por Guillermo Martínez Márquez

¿Es posible que los gobernantes de una potencia democrática tengan más interés en el respeto debido a los derechos humanos, que en el Orden público que es base indispensable de una convivencia civilizada?

La respuesta afirmativa abriría otras interrogaciones, que en buena lógica contribuirían a precisar el meollo de la cuestión.

Ejemplos:
¿Pueden los derechos humanos ser respetados en un país donde los gobernantes no mantengan el principio de autoridad?

¿Cómo mantener el principio de autoridad en un territorio donde imperen el terrorismo y la subversión entronizados por agentes de una ideología totalitaria?

¿Sería lógico exigir que se respeten los derechos de los que intentan apoderarse del gobierno de un país por la violencia, y que una vez instalados en el Poder no respetarían derecho alguno?

¿Es conveniente restarle fuerza moral y suspender la ayuda económica y militar a las autoridades de una nación que se defiende y defiende a su pueblo de la feroz embestida de los marxistas-leninistas y sus secuaces?

¿Defienden las instituciones libres los demócratas que, con los ojos cerrados ante una realidad evidente, presionan para la convocatoria a elecciones en una república convulsionada por la guerra civil?

¿Tiene derecho alguna potencia democrática a presionar a los militares, que tratan de restablecer el Orden público de acuerdo con la opinión pública, para que convoquen a elecciones que nadie puede ignorar que sólo servirían para abrirle las puertas al desorden, la anarquía y el caos?

¿De qué manera justificar las exigencias que se le hacen a los gobernantes que han logrado impedir el predominio del comunismo, internacional, con las complicencias que se prodigan a gobernantes reconocidamente comunistas y visiblemente al servicio de la Unión Soviética?

La política enunciada por el gobierno humanista de Washington ha tenido repercusiones contradictorias en algunas de las repúblicas del sur de nuestro hemisferio.

Naciones tradicionalmente amigas del pueblo norteamericano se han visto obligadas a rechazar las sugerencias, cuando no las presiones de los gobernantes de Estados Unidos.

La oposición demagógica, o marxista-leninista de un buen número de países latino-americanos ha sido alentada por la campaña desatada por los "liberales" del Norte.

Muchos diarios de Estados Unidos advierten, con visible razón, que la defensa de los derechos humanos patrocina por el Presidente Carter, ha animado a los disidentes de los países totalitarios europeos, pero no han querido comprender, que en igual o mayor medida, las exigencias hechas a los gobernantes que en el sur de nuestro con-

—Favor pase a la Pág. 11.

